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1. Structurarea cadrelor teoretice şi practice ale lucrării 

Introducerea constituie o trecere în revistă a temei Holocaustului în care este încorporat şi 

scopul principal al expediţiilor educativ-rememorative ale tinerilor israelieni în Polonia. Am 

expus tot aici implicarea mea specifică – profesională şi ştiinţifică – în aceste activităţi, timp de 

mai mulţi ani.   

Primul capitol însumează o serie de date din literatura de specialitate, fiind structurat pe 

nouă subcapitole şi numeroase alte subcapitole.   

Prima temă abordată a fost memoria colectivă şi individuală a Holocaustului în societatea 

israeliană, dar şi genocidul, ca fenomen istoric şi politic mai larg. Am îndosariat atitudinea 

societăţii israeliene faţă de supravieţuitorii Holocaustului din momentul sosirii acestora din 

Europa, timp în care s-a construit memoria colectivă şi modul în care acesta a căpătat 

semnificaţii diferite odată cu trecerea timpului. Am prezentat de asemenea relaţia dintre memoria 

individuală şi colectivă, bazată în special pe distincţia realizată de Halbwachs (1980) între 

memoria individuală şi cea colectivă, precum şi între memoria autobiografică şi cea istorică.  Am 

urmărit felul în care acestea se influenţează unele pe altele şi modul în care societatea îşi 

modifică atitudinea faţă de Holocaust şi faţă de supravieţuitori. Am prezentat această temă 

dinamică prin discutarea unor cărţi, filme şi piese scrise pe subiect, în timp.   

Tema educaţiei şcolare a Holocaustului în Israel este a doua tratată. Am expus 

complexitatea predării Holocaustului tinerilor israelieni, dilemele şi deciziile liderilor reflectate 

în curricule care au însemnat ani de zile. Am revăzut evenimente care au grăbit realizarea 

curricumului până la punctul plasării temei în centrul agendei de dezvoltare a societăţii 

israeliene, incluzând acordurile cu Germania legate de recompense, procesul Kastner Libel şi 

procesul Eichmann.  

Există dezacorduri legate de predarea Holocaustului, cercetătorii având aici opinii 

diverse. Modul în care aceştia văd Holocaustul şi modul în care acesta trebue inserat în memoria 

colectivă sunt şi ele analizate în acest capitol.     

Următoarea temă este abordată este învăţarea experienţială, care permite elevilor să 

părăsească cadrul şcolar şi să experimenteze tipuri diferite de învăţare. Acest gen de educaţie 

ajută elevii să insereze conţinuturi şi mesaje, să se angajeze în gândirea critică, internalizând 

experienţele acumulate în timpul călătoriilor organizate în Polonia.   

Am mai urmărit structura călătoriei şi modul în care învăţarea experienţială o integrează 

în contextul său specific. Am prezentat scopurile Ministerului Educaţiei din Israel exprimat în 

circulara Directorului General şi am descris felul în care şcolile îşi ating scopurile prin 

intermediul lumii semnificaţiilor ataşate acestor călătorii de grup spre Polonia.       



Sunt expuse şi criticile referitoare la aceste activităţi, argumentele pro şi contra din 

literatura de specialitate. Am prezentat argumentele celor care susţin excursiile tinerilor la 

Auschwitz, comentându-le critic, în contextul importanţei acestui subiect extrem de important ca 

proces de educaţie (şi socializare) istorică.   

În continuarea firească a acestei teme, urmează expunerea procesului de pregătire a 

călătoriei, care este unul semnificatv ca importanţă, fiind un punct cheie în echilibrarea 

călătoriei, permiţând participanţilor să se autocunoască, să cunoască societatea şi statul în care 

trăiesc. Mi-am expus de asemenea părerea legată de acest proces de pregătire, prin modul în care 

acesta implică valori, cogniţii, emoţii şi aspecte legate de societate şi organizaţie. Aceste 

activităţi de pregătire implică workshopuri şi debate-uri, încercând să expună problemele 

adolescenţilor, să îi facă să-şi manifeste ideile şi să acţioneze pe baza valorilor pe care le deţin. 

Ceremoniile desfăşurate în Polonia au fost o altă temă angajată în teză.  

Călătoria adolescenţilor în cadrul celei din Polonia este un alt subiect. Lumea 

adolescenţilor şi elementele sale complexe se integrează în călătoria unică şi complexă în 

Polonia. Modurile specifice adolescenţilor de a gândi, etapele şi deciziile acestei perioade de 

viaţă sunt suprapuse felului în care aceştia fac faţă problemelor emoţionale, sociale, cognitive şi 

morale legate de ei înşişi, de familiile şi mediul lor social. Am atins aria sensibilă a adaptării 

acestor tineri la ideea de moarte, care este un subiect ectual în Israel, precum şi contactul cu 

“moartea” din cadrul vizitelor îm “lagărele morţii”, care necesită o atenţie specială.  Referirea la 

valorile adolescenţilor angajate în excursii face apel la teoria lui Schwartz (1992). Tema genului 

şi atitudinile diferite ale băieţilor şi fetelor la diferite situaţii au fost şi ele discutate.  

Un alt subcapitol al cadrului teoretic a vizat teoriile sociologice, urmărind utilitatea 

acestora în propria cercetare. Am angajat aici paradigme care urmăresc relaţiile dintre individ, 

grup şi societate, şi interacţiunile mutuale sau explicite dintre acestea. Am încercat să aplic 

viziunile teoretice ale sociologiei şi psihologiei sociale legate de societate şi procesele şi 

dinamicile de grup prin expunerea unor teorii clasice şi moderne (functionalism, structuralism-

functionalism şi modelul rationalist), precum şi abordări contemporane ale dinamicii de grup şi 

ale influenţei sociale a acestora (identitatea socială, frustrarea relativă, compararea socială etc.).   

Deşi problemele expuse, referitoare la natura grupurilor sociale, la raportul individ-grup-

societate nu sunt implicate direct în tematica noastră, ele ajută la înţelegerea mai generală a 

acesteia, a contextului macro-social şi istorico-cultural privind semnificaţia desfăşurării 

excursiilor de studiu ale elevilor din Israel, în Polonia. Am marcat astfel trei fenomene legate 

mai strâns de demersul empiric al tezei: a) eficienţa grupului, unde se încadrează performanţa 

grupului, productivitatea sa. Fiind însă relevante şi alte aspecte, atât din punctul de vedere al 

grupului ca entitate, cât mai ales a membrilor săi: gradul de satisfacţie sufletească, împlinirea de 



sine, prestigiul social, faptul că individul obţine de la grup cunoştinţe, siguranţă şi suport, toate 

înseamnă extrem de mult în viaţa oamenilor (Baron et al., 2006; Delamater, 2006). Un grad înalt 

de mulţumire faţă de grup conduce la o mai mare coeziune a acestuia, care la rândul ei dă o altă 

dimensiune a eficienţei, aducând beneficii întregului grup şi anume viabilitatea lui. În cercetarea 

noastră, gradul de satisfacţie a fost un obiectiv expres, ca dimeniune a eficienţei excursiilor avute 

în vedere. b) în literatura privind performanţa şi eficienţa în grup sunt angajate două concepte 

fundamentale: facilitarea socială şi lenevirea socială. Cercetarea efectuată de mine urmăreşte 

contribuţia excursiilor la formarea şi schimbarea reprezentărilor şi atitudinilor faţă de Holocaust 

la elevi. În psihologia socială se subliniază că sunt trei condiţii esenţiale pentru inducerea unor 

convingeri atitudinale şi pentru trăinicia (rezistenţa la schimbare) acestora, şi anume: i) 

experienţa proprie cu obiectul atitudinii; ii) comparaţia socială, prin care ne reglăm/ajustăm 

precepţiile în funcţie de situaţia semenilor noştri; iii) emulaţia existentă în dinamica grupului (see 

also: Baron et al., 2006). Toate aceste condiţii au fost prezente în activităţile elevilor în excursiile 

din Polonia. Implicit sau explicit, aceste dimensiuni au fost urmărite pe parcursul cercetării.              

Sunt discutate apoi, într-un subcapitol special, şi riscurile la care se expun cei care se 

angajează în aceste călătorii,  precum şi strategiile de înlăturare a acestor riscuri, înainte şi în 

timpul călătoriei. Numele folosite în cercetare sunt fictive. Secţiunea încearcă să definească ceea 

ce reprezintă “riscant” pentru elevi şi descrie modul în care adolescenţii consideră că trebuie 

abordaţi pentru ca excursiile să se desfăşoare fără astfel de probleme, pentru a fi apţi să facă faţă 

presiunii.  

Şi alte probleme au fost avute în vedere legate de această călătorie: maniera profesorilor 

de abordare a călătoriei şi problemelor elevilor, programul care alternează vizitarea lagărelor de 

concentrare cu alte obiective turistice, întâlnirile cu tinerii polonezi, tributul blânzilor drepţi, 

cântecele, comunicarea cu cei de acasă prin scrisori care au fost colectate în Israel scrise de tineri 

pentru familiile lor şi invers, toate constituind un complex proces de construire a pregătirii 

descrise în secţiunea anterioară, constituind o bază soldă prin care să se asigure o bună 

desfăşurare şi o delegaţie solidă care să justifice excursia urmărind scopurile acesteia.      

 

2. Întrebările, obiectivele şi metodologia cercetării  

Cercetarea a vizat excursia în Polonia organizată de cel mai mare liceu din Israel, unde 

am funcţia de director adjunct şi director pedagogic al şcolii. Timp de 10 ani, din 2000 până în 

2010, am condus delegaţiile şcolare în Polonia. Am acumulat o largă experienţă legată de aceste 

activităţi – procesul de pregătire a călătoriei, pregătirea elevilor, selectarea profesorilor şi 

ghizilor, selectarea elevilor, şi cel mai important, însoţirea acestora în Polonia. Datorită cercetării 

mele. Am decis să întrerup seria de excursii imediat după întoarcerea din excursia din 2010 (cea 



în care am cules datele de cercetare), pentru a obţine detaşarea necesară întocmirii unui material 

ştiinţific cât mai obiectiv, dar şi pentru a avea suficient timp să prelucrez datele obţinute, dat 

fiind faptul că pregătirea excursiei durează cam jumătate de an înainte. Călătoria investigată s-a 

desfăşurat între 19 septembrie şi 29 septembrie 2010.   

Cele două întrebări ale cercetării s-au bazat pe dileme expuse în partea de încadrare 

teoretică şi practică:  

1. În ce moduri expediţiile în Polonia afectează atitudinile elevilor, emoţional, social şi 

naţional ?  

2. Ce experimentează elevii în expediţie? În ce mod aceste experienţe le afectează opiniile 

şi credinţele legate de ţară, naţiune şi societate ?  

 

Cercetarea s-a desfăşurat în trei stadii: 

 Primul stadiu a fost unul cantitativ şi a avut loc în Israel la sfârşitul procesului de pregătire 

anterior excursiei planificate, cu câteva zile înainte de plecarea în excursie. 100 de elevi care 

au mers în călătorie au răspuns la un chestionar standardizat având majoritatea întrebărilro 

închise, dar şi câteva deschise. Chestionarul a inclus date despre elevi, scopurile excursiei şi 

motivele pentru aceasta, aşteptările personale ale tinerilor faţă de călătorie, faţă de prieteni şi 

faţă de mediul lor social. O serie de întrebări au vizat atitudinile şi sentimentele faţă de sinele 

elevilor (Eu), altele sunt legate de societate şi stat, dar şi de felul în care lumea emoţiilor este 

integrată în alte sfere ale vieţii. Am inclus şi itemi legaţi de aşteptările elevilor de la această 

excursie şi schimbările pe care ei cred că le vor trăi după întoarcerea din Polonia.    

 Al doilea stadiu al cercetării a fost unul calitativ şi a fost realizat în Polonia, pe parcursul 

călătoriei, la întoarcerea din vizita de la lagărul de concentrare Auschwitz-Birkenau. S-a 

organizat un focus grup, urmărindu-se analiza aşteptărilor anterioare excursiei în raport cu 

experienţele concrete. Cele trei nivele urmărite au fost cel personal, familial, cel de grup şi 

naţional-statal. S-au pus şi întrebări legate de percepţia presiunii călătoriei, cu tot ceea ce 

implică vizitarea şi înţelegerea unor episoade traumatizante din trecut, aduse în prezent. Pe 

parcursul desfăşurării focus grupului, şi în timp ce obţineam răspunsurile lor, am urmărit şi 

dinamica de grup şi felul în care elevii solicitau şi se adaptau părerilor prietenilor lor.  

 Al treilea stadiu al cercetării a fost cantitativ şi s-a desfăşurat după o săptămână de la 

întoarcerea din călătorie. Elevii au răspuns la un alt chestionar, construit de asemenea cu 

întrebări închise şi deschise. Chestionarul a atins aceleaşi teme ca şi cel anterior, 

concentrându-se pe schimbările survenite între plecare şi revenire.  

Cercetarea a fost realizată pe un eşantion complet de elevi participanţi la excursia în Polonia 

din 2010, cu vârste cuprinse între 17 şi 18 ani. Investigaţia a urmărit înţelegerea contribuţiei pe 



care această activitate gen excursie o are la dezvoltarea elevilor, dar şi atitudinile lor la nivel 

emoţional, social şi naţional. De asemenea, cercetarea a vizat şi influenţa pe care excursia o are 

asupra atitudinilor faţă de societate şi stat în lumina criticilor aduse acestor activităţi.      

Obiectivele principale au fost:  

1. La nivel individual: să identifice felul în care elevii se plasează pe ei înşişi în viaţă, care 

sunt sentimentele şi aşteptările acestora legate de călătorie, de ce sunt elevi care nu doresc 

să meargă în călătoriile rememorative, ce anume îi încurajează pe cei care o fac cum resimt 

şi percep elevii excursia înainte şi după aceasta, precum şi alte teme asociate care sunt 

examinate în cercetare; 

2. La nivel social: care este locul adolescenţilor printre cei de aceeaşi vârstă? Au încredere în 

aceştia ca grup de suport ? Au nevoie de susţinerea şi încurajarea grupului lor de vârstă? Ce 

înseamnă o persoană slabă, din punctul lor de vedere?  

3. La nivel naţional: cum este perceput statul Israel de către elevii adolescenţi care merg în 

călătorie ? Dar la revenire ? Care este locul minorităţii arabe ca cetăţeni ai statului? Care 

sunt semnificaţiile steagului şi stemei pe parcursul şi după revenirea acasă? Cum se 

exprimă angajamentul acestora faţă de naţiunea israeliană? 

Cercetarea cu metodologie mixtă a inclus chestionarul şi focus grupul:  

- chestionar standardizat cu întrebări închise şi dechise, înainte de călătorie; 

- focus grup după vizita lagărului de concentrare, aplicat în miezul călătoriei; 

- chestionar standardizat cu întrebări închise şi deschise, după călătorie. 

 

3. Principalele rezultate ale cercetării călătoriei în Polonia: dimensiunea 

emoţională, socială şi a identităţii naţionale  

Călătoria spre Polonia a fost concepută ca una a identităţilor participanţilor. Din 

perspectivă emoţională, elevii au parcurs de maturare şi maturitate în drumul lor de la 

adolescenţă la maturitate. În dimensiunea socială, participanţii au dezvoltat percepţii noi legate 

de relaţiile cu prietenii lor. Ei nu s-au mai simţit simpli colegi sau coechipieri, detaşând 

sentimente mai profunde de apropiere prin mecanisme complexe care să-i sprijine în a face faţă 

provocărilor emoţionale ale acestei excursii. În plus, participanţii şi-au schimbat viziunea asupra 

propriilor familii spre sentimente de apropiere şi legături solide. Din perspectivă naţională, 

participanţii au reuşit să-şi identifice şi să dezvolte identitatea de cetăţeni ai ţării lor pe care sunt 

chemaţi să o apere, cu sentimental datoriei. Deşi au apărut mici indicii ale sentimentului 

naţionalist, pe ansamblu acesta a apărut în investigaţie ca un fenomen marginal.  



Rezultatele au arătat că excursia, în toate stadiile acesteia, a avut o contribuţie semnificativă 

la autocunoaşterea şi schimbarea atitudinilor adolescenţilor la nivelele: emoţional, social şi 

naţional. Urmărind aceste percepţii înainte şi după excursie, apar diferenţe atitudinale 

semnificative la toate cele trei nivele urmărite. Călătoria a influenţat atitudinea elevilor de liceu 

faţă de societate şi stat. La nivel emoţional, elevii s-au întors mai maturi decât se arătau înainte 

de plecare. La nivel social, ai au apeciat în mai mare măsură importanţa societăţii şi familiei în 

viaţa lor. Ilustrativ, expun distribuția după testul ANOVA la unul dintre itemii chestionarului: 

 Tabel 1: Analiza ANOVA a dimensiunii sociale – băieți și fete, înainte și după  

Sig. 

F 

Girls After 

n=53 

Boys After 

n=43 
Girls Before 

n=62 

Boys Before 

n=33 Social 

M S.D. M S.D. M S.D. M S.D. 

.00 6.64 3.79 .99 3.12 1.33 3.81 1.01 2.97 1.33 7.1. Experiences of past journey 

participants 

.47 .84 3.77 1.32 3.37 1.46 3.36 1.71 3.42 1.64 7.4. Family stories about the Holocaust 

.23 1.43 3.60 1.54 2.95 1.62 3.17 1.77 3.03 1.85 7.5. It was important to visit places 

where my family lived 

.66 .54 3.85 1.06 4.09 1.09 4.05 1.09 4.09 1.21 7.6. The family was interested in my 

going 

.00 4.93 3.55 1.28 3.70 1.15 3.06 1.32 2.73 1.38 7.7. I wanted to go on the journey with 

my friends 

.00 4.99 4.51 .75 4.07 1.06 4.55 .59 4.00 1.14 15.15. I wanted to hear personal stories 

about my friends' families 

.13 1.92 4.02 1.12 3.67 1.08 3.74 1.21 3.39 1.41 15.20. I got to know my friends better 

.33 1.16 3.96 1.06 3.63 1.38 3.89 1.16 3.55 1.39 17.1. Strength 

.02 3.21 4.36 .88 4.02 1.08 4.13 1.22 3.61 1.25 17.4. Cohesion 

.01 3.94 4.57 .87 3.98 1.08 4.47 .82 4.12 1.17 18.3. Friends who went on the journey 

with me enabled me to cope with the 

experiences of the journey 

.00 5.99 4.43 .72 3.79 1.08 4.19 .88 3.61 1.46 18.4. The staff who accompanied me on 

the journey supported me when I 

needed it.  

.00 5.44 4.64 .59 4.05 1.02 4.44 .69 4.03 1.24 18.5. Cohesion which developed during 

preparation enabled me to experience 

things profoundly. 

.40 .98 3.87 1.07 3.44 1.30 3.59 1.28 3.58 1.46 19.1. The journey strengthened my ties 

with my family 

 



La nivel naţional, statul a fost perceput într-o mai mare măsură ca o plasă a siguranţei şi ca 

un loc unde merită să trăieşti, să îl aperi şi unde să-ţi dezvolţi aspiraţiile de viaţă. Elevii s-au 

întors cu experienţe profunde legate de dimensiunile menţionate.  

În acord cu alte studii pe subiect, cercetarea noastră a indicat semnificative diferenţe în 

percepţii, după variabila de gen, la aproape toţi itemii incluşi în instrumentul de cercetare, în 

speţă chestionar.  

 

Implicaţii practice. Concluziile extrase din discutarea rezultatelor obţinute la diferite teme 

abordate empiric, arată că elevii reîntorşi din Polonia şi-au îmbogăţit percepţiile la toate cele trei 

nivele avute în vedere (emoţional, social şi naţional). Trăirile naţionale şi universale au 

diversificat perspectiva adolescenţilor, lărgind orizontul de cunoaştere, autocunoaştere şi 

introspecţie individuală şi percepţie socială mai largă. Oricum, rezultatele impun o atenţie 

specială în arii care necesită îmbunătăţiri, şi posibil schimbări în designul călătoriilor 

programate.   

Se pune şi problema vârstei. Posibil ca cei de 17 ani să fie diferiţi de cei de 18 ani, aflaţi 

în ultima clasă de liceu, fiind posibil ca o idée bună să fie angajarea în aceste excursii la 18 ani. 

Cei dn urmă, deşi doar cu un an mai mare, au dovedit o maturizare mai semnificativă, mai rapidă 

şi mai amplă în urma excursiei, procese de introspecţie şi de procesare a informaţiei mai adânci, 

cu schimbări mai profunde.    

Luarea în considerare a tuturor elementelor menţionate în procesul de pregătire este cheia 

unei excursii reuşite. Elevii participanţi se află în stadiul final al adolescenţei, iar organizatorii au 

responsabilitatea de a selecta membrii participanţi din rândul elevilor şi profesorilor care îi vor 

însoţi. Identificarea participanţilor are puncte tari şi puncte slabe, grupul de adulţi şi adolescenţi 

trebuind să fie balansat în aşa fel încât fiecare să fie capabil să ofere celorlalţi suport şi soluţii pe 

parcursul călătoriei. Procesul de identificare se bazează pe un chestionar aplicat elevilor. Acest 

instrument ţinteşte spre stabilirea gradului de pregătire psiho-cognitiv-emoţională şi spre 

percepţia elevilor legată de adaptarea la problemele care pot apărea pe parcursul acestei 

activităţi.  

Elevii trebuie să fie maturi emoţional şi pregătiţi să absoarbă informaţiile la care vor fi 

expuşi în cadrul învăţării experienţiale. Informaţia acumulată în timpul procesului de pregătire 

urmăreşte să ofere instrumentele şi informaţiile factuale necesare înainte de excursie, prin 

expunerea unui tablou de fundal despre ruta călătoriei, vizând locuri cu valenţe istorice şi 

sociale. Construirea planului călătoriei pe terenul istoriilor personale cu care aceştia vin de acasă 

sau din mediul apropiat, îi determină pe elevi să se simtă mai apropiaţi unii de alţii. Este o idee 

bună şi dotarea anterioară a elevilor cu mai multe poveşti personale care pot fi citite în timpul 



călătoriei în locurile unde acestea se potrivesc, evenimenţial şi mnemonic. Astfel se pot îmbogăţi 

achiziţiile cognitive, dar şi stabiliza prin workshopuri la sfârşitul fiecărei zile. Ghidurile practice 

pot acjuta şi adulţii să îşi îmbunătăţească abilităţile de coordonare şi negociere, dar şi să îşi 

asume conştient responsabilităţie care le revin.  

 

Pregătirea nivelului emoţional pe parcursul pregătirii. Deoarece unele studii publicate 

recent insistă asupra daunelor afective aduse adolescenţilor care merg în călătoria în Polonia, 

prin vizitarea lagărelor morţii, accentuând traumele emoţionale, în lucrare am pus problema    

asocierii dintre lumea emoţiilor şi abilitatea tinerilor de a asuma şi internaliza afectiv, moral şi 

valoric evenimentele pe care le trăiesc în urma acestei experienţe.  Şcoala trebuie să construiască  

un model complex de abordare, prin care să fie consultaţi profesioniştii cum ar fi consilierii şi 

terapeuţii specializaţi în probleme psihiatrice (Mimouni-Bloch et al., 2012), precum şi alţi 

specialişti, cum ar fi experţi în psihologie şi sociologie. Acest model se va adresa lumii emoţiilor 

adolescenţilor, şi se va concentra pe elevii ai căror familii au experienţe traumatice. Se ridică 

astfel serioase probleme morale şi etice legate de efectele emoţionalităţii ridicate asupra celor 

vulnerabili, precum şi capacitatea de consiliere a acestora.  

 

Abordarea sensului identificării în timpul pregătirii. Comparaţia cu rezultate ale unor 

alte cercetări aduce în faţă delicate balanţă, care este şi un obiectiv, de a păstra atitudinile 

naţionale fără a cădea în naţionalism, aşa cum conchide şi  cercetarea lui Kimchi (2011). Trebuie 

să ne asumăm o pregătire adecvată unde să fie alese cu grijă temele workshopurilor, precum şi 

alegerea unor ghizi experimentaţi care pot să ofere informaţii corecte şi concluzii raţionale, care 

să elimine riscul ca tinerii adolescenţi să alunece în naţionalism. Modul cel mai uşor în care 

putem ca adulţi, să obţinem rezultate positive este să evităm extremismele în orice direcţie, 

deoarece responsabilitatea ne revine nouă, ca adulţi şimai ales ca profesori. Este în curs 

elaborarea unui model care poate evita atitudinile şi manifestările rasiste, expuse în cercetarea 

menţionată. În cercetarea mea, un mic număr de elevi au făcut comentarii rasiste, sau s-au întors 

din Polonia cu un mai puternic sentiment naţionalist, dar această problemă consider că trebuie 

aprofundată. Pregătirea include teme morale universale şi angajează aspecte legate de umanitate, 

de garantarea drepturilor omului şi libertăţilor sale.   

Călătoria în Polonia tratează tema rasismului ca pe un subiect important atât în pregătirea 

prealabilă cât şi în călătoria propriu-zisă. Este important să se realizeze o secţiune de învăţare, un 

curs special despre rasism dintr-o perspectivă universală, care să fie integrate pe tot parcursul 

procesului călătoriei în Polonia. Poate ar fi trebuit să adaug întrebări factuale care să urmărească 

mai îndeaproape dacă familiile adolescenţilor au avut victime şi care este raportarea elevilor la 



aceste istorii de familie, petru o mai atentă urmărire a evoluţiei lor emoţionale în timpul şi după 

finalizarea călătoriei.     

 

Îmbogăţirea viziunii universale despre lume a elevilor. Atitudinile elevilor faţă de grupul de 

tineri în general, şi faţă de tineriii germani şi polonezi în particular, sunt temporare, parțiale 

locale şi nu sunt de durată. Realitatea lumii înconjurătoare necesită din partea adolescenţilor 

atitudini mai profunde şi găsirea modurilor în care să se angajeze în relaţii cu tinerii din exterior. 

Relativ la această problemă, în viitor sper să găsesc o modalitate de a organiza activităţi care să 

conducă la găsirea unor punţi de cunoaştere şi comunicare între tinerii români şi israelieni, 

bazate pe teme comune şi valori morale. În paralel cu alte probleme discutate cu adolescenţii, 

urmăresc să particip activ într-o echipă pe care o voi alcătui pe baza unui astfel de program.     

 

Limite ale cercetării. Unele limite ale cercetării îmi erau cunoscute înainte de începerea 

acesteia, iar altele au apărut pe parcursul investigaţiei concrete.   

1. Poziţia mea ca cercetător – am fost şef al delegaţiilor de tineri din Polonia mai bine de 10 

ani, planificând şi aplicând planurile acestor expediţii la liceul Ort Bialik, unde sunt 

professor şi pedagog. Activitatea se bezează pe cadrul legal al Ministerului Educaţiei, 

care oferă şcolii autonomie într-o serie largă de domenii. Poziţia mea ca cercetător are 

avantaje şi dezavantaje. Excursiile care se desfăşoară în prezent nu pot fi urmărite de 

mine, deci nu le pot compara cu cele anterioare, deoarece am decis să mă detaşez în scop 

ştiinţific după ultima excursie din anul 2010. Această desprindere m-a ajutat să văd tema 

cercetată într-o lumină nouă, mai obiectivă şi critică. Oricum, experienţa acumulată şi 

observarea participativă mi-a permis să interpretez mai clar rezultatele, fiind observatory 

implicat în toate etapele călătoriilor întreprinse – biasul cercetătorului.    

2. Datorită poziţiei mele în managementul şcolii unde am desfăşurat cercetarea, trebuie să  

menţionez că elevii au fost informaţi legat de obiectivele cercetării, şi de faptul că 

aplicarea chestionarelor şi focus grupurile fac parte din cercetare. Este posibil ca o parte 

din răspunsuri să fi fost distorsionate de aceste elemente - dezirabilitate socială.    

3. Eşantionul consistă doar din elevi evrei care învaţă la un liceu particular. Cercetarea nu a 

fost legată de aria religioasă, unde participanţii sunt ortodocşi, conservatori, sau evrei 

reformaţi. Totuşi, poate că cercetarea ar fi trebuit să ia în considerare atitudinile 

religioase în analiza datelor - posibilitate redusă de comparaţie.  

4. Cercetarea nu a tratat originea etnică a participanţilor la călătorie, chiar dacă unii dintre ei 

provin din familii emigrate din ţări arabe, unde discriminarea evreilor a fost un fenomen 

restrâns şi marginal, pe când alţii provind din familii emigrate din Europa, unde 



majoritatea familiilor au avut de suferit. Aşadar vocile participanţilor la cercetare pornesc 

de la backgrounduri familiale diferite.  

5. Cercetarea nu s-a adresat la început celor care provin din familii care au suferit pierderi în 

urma Holocaustului sau după aceea (război, acte de terorism), datorate apartenenţei 

naţionale evreieşti. Aceste infirmaţii însă ar putea explica mai bine manifestările radicale 

sau comportamentul emoţional extrem pe parcursul călătoriei.   

6. Cercetarea nu a urmărit backgroundul, istoria personală a profesorilor şi ghizilor 

participanţi la călătoria în Polonia.   

7. Cercetarea nu s-a desfăşurat în cadrul activităţilor educaţionale şi publice care 

organizează astfel de excursii în scopul educării publice legate de problema 

Holocaustului şi Resurecţiei, tematici care au fost dealtfel atinse în cercetarea proprie.   

 

4. Contribuţiile cercetării şi posibile deschideri spre cercetări viitoare  

Cercetarea contribuie atât la cunoaşterea teoretică, cât şi la cea practică.  

În primul rând, cercetarea a contribuit la acumularea cunoaşterii privind învăţarea 

experienţială şi caracteristicile unice ale învăţării şi predării/ghidării în afara şcolii lucrând cu 

elevi aflaţi la finalul vârstei adolescenţei într-un mediu nefamiliar. Încercând să asociez 

caracteristicile pregătirii şi rezultatele şi acumulările emoţionale, sociale şi naţionale ale 

călătoriei, la fel ca şi conturarea conţinutului pedagogic al ghidării într-un loc ciudat, am stabilit 

o serie de cadre obiective de analiză. În ciuda a numeroase studii legate de învăţarea la clasă, 

educaţia exterioară mediului şcolar şi influenta acesteia sunt destul de puţin studiate.  

La nivel practic, urmând viziunea politicii Ministerului Educaţiei (1988), responsabilii 

şcolari pentru activităţile socio-morale, organizaţiile care au ca activitate rememorarea 

Holocaustului şi ghizii specializaţi văd călătoria ca având o semnificaţie educaţională pe linia 

insuflării dragostei de patrie şi a conservării valorilor naţionale. Cercetarea mea a vizat însă şi 

dimensiuni psihologice şi sociale mai extinse.  

Apar şi aşteptări adiţionale de la călătoriile în Polonia, cum ar fi coeziunea socială, 

învăţarea profundă şi contribuţia acestora la ceea ce se învaţă la clasă etc. Rezultatele cercetării 

au permis de asemenea o mai bună evaluare a influenţei călătoriei în diverse domenii. Astfel, 

planificatorii călătoriei, ghizii şi profesorii, de obicei acţionează intuitiv şi sunt străini de 

componentele şi caracteristicile acestei ghidări. Cercetarea prezintă un alt unghi al procesului de 

învăţare al adolescenţilor, prin familiarizarea cu felul în care se aplică programul de pregătire 

într-o maineră optimă pentru a atinge potenţialul educaţional al expediţiei. Rezultatele obţinute 

contribuie la recomandările de îmbunătăţire şi realizarea mai eficientă a ghidajului teoretic, atât 

pentru sistemul educaţional cât şi pentru organizaţiile specializate în ghidare şi consiliere.      



Contribuţia universală. Datele cercetării sugerează un model de îmbunătăţire a relaţiilor 

adolescenţilor cu societatea, cu familia şi statul Israel. Acest proces este mediat de aplicarea 

meticuloasă a procesului de pregătire şi echilibrarea rutei excursiei cu obiective diverse. Toate 

acestea stau sub semnul cunoaşterii adecvate a unui eveniment traumatic la nivel naţional cu care 

s-a confruntat naţiunea evreiască. Din perspectivă universală, fiecare naţiune a trecut prin 

evenimente traumatice în trecutul apropiat sau îndepărtat. Adolescenţii tind să se distanţeze de 

moştenirea istorică şi de identitatea naţională. Poate relaţia dintre adolescenţi şi statul în care 

trăiesc să fie stabilită prin intermesiul unei abordări “non-traumatice” a unui eveniment naţional 

traumatic? Această întrebare rămâne deschisă.  

Cercetări viitoare. Cercetarea întreprinsă pe un eşantion de tineri evrei israelieni invită la 

o cercetare paralelă asupra populaţiei arabe, şi ei cetăţeni ai statului Israel. Ar fi binevenită şi 

relevantă realizarea unei comparaţii între două astfel de eşantioane. Pornind de la cercetarea din 

teza de doctorat, ar fi interesant să contruiesc, pregătesc şi să investighez o delegaţie compusă 

din liceeni evrei şi arabi, care să experimenteze timp de două săptămâni coexistenţa, dar şi 

schimbările înregistrate între stadiul iniţial şi cel final (la întoarcerea acasă). Acestasta ar 

presupune o pregătire lungă, dar unică.  

Una din concluziile personale ca cercetător este asociată perspectivei universale. Aş dori 

să fac parte dintr-o echipă care să construiască o punte de legătură Israel-România, prin 

alcătuirea unei delegaţii de tineri israelieni spre locurile istorice legate de Holocaust, precum şi 

de locurile care reprezintă momente istorice traumatizante pentru români (ale regimului 

comunist). Un program de pregătire în acest sens ar impune o serie de elemente noi, dar este 

extreme de promiţător în termeni de rezultate aşteptate. Dacă un astfel de program ar putea fi 

implementat cu succes, o vizită a tinerilor români în Israel ar rotunji demersul. Această expediţie 

ar putea fi cercetată mai amplu, pe multiple dimensiuni.  
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